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~ ARITMETICA
‘NUMERI NATURALI E INTERI

1.[M] Quanti sono i numeri naturali diversi da zero che soddi-
sfano la condizione "il loro triplo diminuito della loro meta & un
numero naturale minore di due"?

A. Uno

B. Tutti

C. Nessuno

D. Cinque

E. Quattro

P Detto n tale numero, si riduce a 3n - (1/2)n = (5/2)n < 2, ossia:
n<4/5,

2.[V] Quanti sono i numeri naturali formati da tre cifre significa-
tive distinte?

A. 648

B. 504

C. 720

D. 120

E. 630

» 99+ 8= 648, infatti la prima cifra deve essere unatra 1e 9 (la
prima non pud essere 0), la seconda una tra 0 e 9 ma diversa dalla
prima (quindi 9 possibilita), e lo stesso per la terza, ma diversa dalle
precedenti {quindi 8 possibilita).

3.[M] Quanti sono i numeri naturali di quattro cifre dispari di-
stinte?

A5

B. 60

C. 120

D. 20

E. 625

» 5+4+3+2=120, come per il quiz 2, ma con 5 cifre dispari a di-
sposizione (anziché 10).

4.[0] Quanti sono i numeri naturali formati da al piu quattro ci-
fre dispari distinte?

A 625

B. 180

C. 30

D. 205

E. 120

P5+504+5+443+5+4+3+2=205 come nei quiz 2 e 3, 0s-
servando che si devono sommare i numeri con 1, 2, 3 e 4 cifre.

5.Quanti sono i numeri naturali di 5 cifre tutte diverse, che non
contengono né lo 0, né il 3, né il 6?7

A. 2520

B. 720

C. 21

D. 120

E. 5040

P 7+6+5+4+3+2come nei quiz precedenti.

6.Per qualsiasi valore di un numero intero n, quale dei risultati
delle seguenti espressioni & un numero naturale dispari?

. A Sololatelall

1)2n +1; fl)2n + 4; ) 2n-3.
B. Sololall

C. Sololalil

D. Sololalelall

E. Sololal

P La risposta & 1) se si considerano, implicitamente, solo gli interi

_ positivi, infatti 2n & sempre pari e dunque 2n + 1 é dispari positivo,

mentre 2n - 3 & negativosenvale 00 1.

7.Quale numero in base 10 corrisponde al numero 20 In base 167
A 32

B. 10

C.8

D. 36

E. 320

» In base 16 la notazione “20” indica 2 * 16 + 0 = 32.
_DIVISIBILITA, NUMERI PRIMI, mcme MCD

8.Un numero naturale & divisibile per 3 se:
A. l'ultima cifra del numero & uno 0 oppure un 5
B. la somma delle sue cifre & divisibile per 3

C. l'ultima cifra del numero ¢ un 3

D. l'ultima cifra del numero & un 3 oppure un 9
E. la somma delle sue cifre & dispari

» Si tratta di un risultato molto noto sulla divisibilitd nella notazione
decimale,

9.[V] Per quali numeri risulta divisibile 12507
A. E divisibile solo per 2 per 5 e per 10

B. E divisibile solo per 2 & per 5

C. Solo per 10

D. Nessuno

E. Nessuna delle risposte indicate & corretta

» E sufficiente fattorizzare 1250 come 5¢ » 2, dunque tra i divisori ci
sono5+2con0sis4elsjs,

10. 1l numero 14733 é divisibile per:

A3
B. 7
c. N
D.5
E 13

P Una condizione di divisibilitd per 3 nella notazione decimale & che
la somma delle cifre di 14733 sia un multiplo di 3, che & vero.

11.[0] Un numero & sempre divisibile per 4 se:

A. il numero formato dalle sue due prime cifre ¢ divisibile per 4
B. la sua ultima cifra & 4 oppure 8

C. il numero formato dalle sue due ultime cifre & divisibile per 4
D. la sua ultima cifra & pari

E. lasomma delle sue cifre & divisibile per 4

» Segue dalle regole di divisione tra numeri naturali in notazione
decimale.



12.Quanti sono i divisori (con resto nullo) del numero 100, 1 &
100 compresi?

A9

B. 6

C 2

D. 16

E 4

» E sufficiente fattorizzare 100 come 52 « 22, dunque tra i divisori ci
sono 5+ 2con0<is2e0<js 2, intotale 9 possibili valori al va-
riarediie].

13.[V] Dato il prodotto N = 2010 + 2011 » 2012, determinare quale
dei seguenti inter non & divisore di N,

A. 4022

B. 15

C. 18

D. 20

E. 12

»- Siccome i fattori proposti sono 3 numeri naturali consecutivi, uno
solo di essi pud essere multiplo di 3. Lo stesso dicasi della foro
somma (cid segue dalla fattorizzazione unica in fattori primi). Sicco-
me 18 contiene 9 = 32 come divisore, non pud dividere N.

14.Quanti sono i NUMERI PRIMI tra 2 e 11 (2 e 11 compresi, se
primi)?

A 5

B. Nessuno

C. Tutti

D. 6

E. 4

» 2, 3,5,7e 11, dunque sono 5.

15.Quanti sono i numeri primi tra 7 e 21 (7 e 21 compresi, se
primi)?
A 4

moow
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» 7,11, 13, 17, 19, dunque sono 5.

16. Quale dei seguenti numeri sottostanti & un numero primo?
A. 15
B. 17
C. 18
D. 14
E. 16

» Immediato, gli altri si dividono per20 3.

17. Quale dei seguenti numeri NON & un numero primo?
A 27
B. 53

» Immediato perché 27 =3+ 3+ 3.

18. Quale fra questi numeri & il pi0 basso numero primo?
A0

moow
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»- Si ricordi che 0 e 1 non sono numeri primi.

19.Un numero NON & dato dalla somma di due numeri primi
consecutivi

Al 4 -

B. 24

C. 18

D. 8

E 12

» A meno dell'ordine degli addendi (naturali), ci sono solo tre possi-
bilita per ottenere 4: 0 + 4, 1+ 3, 2 + 2, e in ogni coppia non ¢i sono
due primi consecutivi. '

20.[V] Se due numeri sono primi tra loro, allora:

A. il loro prodotto & un numero primo

B. almeno uno dei due deve essere primo

C. il loro massimo comun divisore & 1

D. illoro minimo comune multiplo & il maggiore dei due numeri
E. sono entrambi numeri primi

» E la definizione.

21.Quale delle seguenti affermazioni & ERRATA? Se due numeri
sono:

A. primitra loro, il M.C.D. & it loro quoziente

B. primi tra loro, il m.c.m. & il loro prodotto

C. uno multiple dell'altro, il pit grande & il m.c.m.

D. uno multiplo delfaltro, il it piccolo & it M.C.D.

E. primitra loro, il M.C.D. =1

P La A ¢ errata, perché il M.C.D. di 2 numeri primi tra loro & 1.

22. 1l minimo comune multiplo di 2, 4, 5, 8 &:
A. 320
B. 19
C. 80
D. 40
E. 20

P Fattorizzando si oftiene 2, 22, 5 e 2%, dunque dalla definizione
mem =5« 23 = 40.

23.[M] I valori del massimo comun divisore e del minimo comu-
ne multiplo dei numeri: 15; 45; 105; sono:

A 5e210

B. 5e420

C. 15e315

D. 15¢ 105

E. 15e210

P Fattorizzando si ottiene 3+ 5, 32+ 5e 3« 5 « 7, dunque dalla defi-
nizionemem=32+5+7=315e MCD=3+5=15.

24.La scomposizione in fattori dei numeri interi p, q, r, rivela
chep=23+32¢5q=2+5 r=3+5% Per cui minimo comune
multiplo e massimo comun divisore sono rispettivamente:

A 1800e5

B. 200e 30

C. 360 e 1800



D. 25e5
E. 3600e25

» Dalla definizione mem = 233252 e MCD = 5.

25,11 massimo comune divisore e il minimo comune multiplo dei
numeri 6, 20, 30 e 60 valgono rispettivamente:

A. 6,60

B. 6; 30

C. 2,60

D. 6,120

E. 2;180

P Fattorizzando si ottiene 2+ 3,22+5,2+3+ 5 22+ 3+ 5, dunque
dalla definizione mcm=22+3+5=60e MCD = 2.

ESERCIZI CON | NUMERI NATURALI E INTERI

30. Il risultato delle operazioni indicate nell’espressione:
24+6:2+3&uguale a:

A 45

B. 25

C. 33

D. 81

E. 5

» Le convenzioni riguardo l'ordine col quale eseguire le operazioni
impongono di procedere prima con le moltiplicazioni e le divisioni (e
se ne compaiono in successione senza parentesi, si procede da sini-
stra verso destra). Quindi, inserendo opportunamente delle parente-
si, il calcolo proposto si pud riscrivere come: 24 +[(6 : 2) « 3] = 33.

26.11 minimo comune multiplo tra due numerl & 36 ed il loro
massimo comun divisore & 6; i due numerl sono:

A 24e36

B. 6e12

C. 12e18

D.6e18

E. 12e24

» Se 'MCD & 6, i 2 numeri devono essere multipli di-esso. Tali nu-
meri devono pure dividere 'mcm che & 36, dunque possono essere
scelti solo tra 6, 12, 18 e 36. Se uno dei due fosse 6, I'altro dovrebbe
essare 36 (affinché I'mem sia 36 stesso). Viceversa, se uno dei due
@ 12, l'altro deve essere 18 (affinché 'MCD sia 6). Dunque l'unica
possibilita é quella in C.

1 1

27.11 denominatore comune delle seguenti frazioni TOTOTRT

@ pari
A 210
B. 35
C. 42
D. 105
E. 150

» Prima si fattorizzano i denominatori: 2+7,3+7,3+5e 2+ 5, dun-
que dalla definizione il denominatore comune ¢ pari a:
mem=2+3+5+7=210.

28.[V] Il minimo comune muitiplo dei polinomi x +y e x2-y2 &;
A (x+y}x-y)

B (x+yp

C (x-y)?

D. (x+y)

E (x-y)

» E sufficiente osservare che: x2 - y2 = (x + y)(x - y).

29.Dati i seguenti monomi 5xy2, 15x%yz, 10x2y?z2 allora il loro
M.C.D. (massimo comune divisore) é:

A xy

B 15xyz

C. 5xy

D. 30xy

£ 30x%y22

® | monomi sono gia fattorizzati, inoltre 15=3+5e 10 =2+ 5. Per
osi la risposta C. é corretta.

31.La somma dei primi n numeri positivi e pari &:
A 2n

B. n(n+1)2

C.(n-1)n

D. (1+n)n

E. n2-1

» E la formula di Gauss.

32.La somma dei primi n numeri dispari &:
A (n-1)2

B. 2n-1

C. (n2n)+2

D. n _

E. nessuna delle soluzioni proposte

» E sufficiente osservare che partendo da n2 (la somma dei primi n
numeri dispari) e aggiungendo 2n + 1 si ottiene (n + 1)2, la somma
dei primi n + 1 dispari. -

33.Indica la somma dei primi 50 numeri dispari:
A. 6500
B. 2500
C. 500
D. 3500
E. 4500

» Dal quiz 32 si oftiene che tale numero & 502 = 2500.

34.Qual & il risultato della somma:
1+243+4+5+46+7+8+9+10+..+426=7
A. 291

B. 491

C. 306

D. 351

E. 406

P Con Gauss si ottiene (26 + 1) « 26/2.

35. Sottraendo da un numero la sua terza parte e la sua quarta
parte si ottiene 5; quanto vale il numero?

A 20

B. 10

C. 18

D. 12

E 8

» Sia x il numero cercato. Allora deve valere x - x/3 - x/4 = 5, ossia:
5+x/12 =5, da cui segue D.



_ 36.Calcolare la somma dei primi 100 numeri naturali:
A. 5.050
B. 4.950
C. 5.000
D. 100
E. 10.000

» E sufficiente applicare la formula di Gauss: 100 « (100 + 1)/2.

A. Indeterminabile
B. 2

C. 125

D. >13

E. 1

B Vale per qualsiasi coppia di consecutivi, indipendentemente dalla
somma.

37.La somma di 200 numeri naturali consecutivi, di cui il primo
200, & pari a:

A. 60100

B. 60200

C. 60000

D. 79800

E. 59900

» Consiste nella somma dei primi 399 numeri meno la somma dei
primi 199, quindi per Gauss 399 « (399 + 1)/2 - 199 + (199 + 1)/2.

43.La somma di due numeri interl consecutivi & 127. In valore
assoluto la loro differenza &:

A 125

B. maggiore di 12

C.1

D. maggiore di 1

E. 2

» La differenza tra due numeri consecutivi & sempre 1 (o -1 se si
calcola tra il minore dei 2 e il maggiore).

38.Sia n un numero naturale, il numero n?+n é
A. sempre pari

B. dispari solo per alcuni valori din

C. pari solo per alcuni valori din

D. non & possibile rispondere

E. sempre dispari

» Basta scrivere n2 + n come n ¢+ {n + 1) e notare che uno dei due
fattori & sicuramente pari, € dunque lo & pure il prodotto.

39. Considerando i numeri del tipo 4 * n + 3, con n intero, calco-
lare il numero di quelli compresi fra 240 e 1460.

A. 306

B 308

C. 305

D. 304

E. 307

» Deve valere 240 < 4n + 3 < 1460, quindi 237 < 4n < 1457 e, con-
siderando solo i naturali, 59 < n < 365, dunque 305 numeri.

-40.[V] Quale fra le seguenti espressioni rappresenta il triplo del
quadrato del successivo di un numero naturale n?

A 3n+1

B 3(n2+1)

C. 3(n+1)2

D. 3n+1)2

E. (3n+1)f

» Owvio dalla domanda.

41.Dati due numeri interi consecutivi si indica con S la loro
somma. Si pud affermare che, per tutti i numeri interi, tale som-
mas$é& ,

A. un numero divisibile per 3

B. un numero pari

C. un numero primo

D. un numero dispari

E. nessuna delle altre alternative & corretta

» Due numeri consecutivi sono sempre uno pari ed uno dispari, e
quindi la somma & dispari.

42.La somma dei due numeri interi consecutivi & 169. La loro
differenza (in valore assoluto) é:

44.Se il numero degli interi compresi fra 56 e 100 (estremi in-
clusi) viene diviso per il numero degli interi compresi fra13e 21
(estremi inclusi), a quale risultato si perviene?

A 2214

B. 10

» Tale numero & (100 - 55)/(21 - 12) = 5.

45.Qual @ il massimo numero intero che divide il prodotto di
ogni quaterna di numeri interi consecutivi?

A6

B. 8

C. 24

D. 12
E. 4
» In particolare deve dividere 1+ 2+ 3 + 4, quindi un tale numero non
pud essere piu grande di 24. D'altro canto, ogni quattro numeri con-
secutivi ¢i sono un multiplo di 2, uno di 4 e uno di 3, quindi 24 divide
ogni quaterna.

46. Nell'insieme dei numeri naturali i possibili resti della divisio-
ne di un numero per 10 sono:

A. tutti i numeri naturali > 10

B. qualsiasi numero naturale

C. tutti i numeri reali < 10

D. tutti i numeri naturali < 10

E. tutti i numeri naturali <9

» Detto r il resto, per definizione deve valere 0 S r < 10, dunque 10
possibili valori.

47,[M/VIPS] Tra i primi 100 numeri naturali, sono contempora-

-neamente divisibili per: 2, 3, 4, 5:

A: 2 numeri
B. 3 numeri
C. 0 numeri
D. non & possibile stabiliro
E. 1 numero

» Sia n un tale numero, allora deve valere 3|n (si legga: “3 divide
n"), 4|n (da cui anche 2|n) e 5|n. Per cui anche 3+ 4 « 5|n essendo 3,



4 e 5 primi tra loro. Ma 60]n ed n < 100, dunque un tale numero &
solo 60 stesso.

48.[M] Sono dati tre numeri naturali x, y e z e si sa che x & il tri-
plo di z mentre z & quattro volte y. Quanto vale il quoziente tra il
doppio di x e la meta di y?

A, 413

B. 48

C. 54

D. 12

E. 34

P x = 3z e z = dy dunque 2x = 6z e y/2 = /8, da cui 2x/(y/2) =
6z/(z/8) = :

49.[M] Siano a, b, ¢ numeri naturali diversi da zero. Se a & il
doppio di b e ¢ & la meta di b, qual & il quoziente fra a e il qua-
druplo di ¢?

A

moow
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»Valeb=2cea=2b=2+2b=4c, dacuia/dc=ala=1.

50.Siano x e y due numeri naturali tali che la loro somma da un
numero a e x & il successivo di y. Quanto vale x2 - y2?

A. Non si pud determinare

B. -a

C. a?

D. a

E. 2a+1

» Dax =y + 1si ottiene:
R-y2=(y+1P-y2=2y+t=ye(y+)=y+x=a

51.[V] x e y sono due numeri naturali il cui prodotto da un nu-
mero a e x & il successivo di y. Quanto vale x2 +y2 ?

1-2a

2a-1

2a+1

2a? + 1

at1

moom»

> Dax=y+1sioftiene x2+y2=(y+1)2+y2=2y2+2y+1=
yy+ 1)+ 1=2xy+1=2a+1.

52.La somma di due numeri x e y & 20. La loro differenza é 8; x e
y valgono:

A 1 e 39

B. non é possibile stabilirlo

C. 14e6

i 15
D. Ee;
E -10e2

» E sufficiente risolvere il sistema x +y =20 e x -y = 8.

53.[V/O/PS] La somma, la differenza ed il prodotto di due nume-
ri stanno tra loro come 7, 3 e 40. Quali sono questi due numeri?
A 1530

B. 0e8

C. 4e10

D. 15e6
E. 2e5

P Infatti 20 + 8 = 28, 20 - 8 = 12 ¢ 20.+ 8 = 160, da cui:
28/4=7,12/4 =3 e 160/4 = 40.

54,[V] Quali sono i due numeri la cui somma risulta 56 e che
sono proporzionali a 2 e 5 secondo lo stesso coeffi clente?

A. | due numeri sono 16 e 40

B. Le informazioni non sono sufficienti per poter calcolare i due numeri
C. Idue numeri sono 27 e 29

D. | due numeri sono 35 e 26

E. 1due numeri sono 20 e 36

» Equivale al sistema di primo grado x/y =2/5e x + y = 56.

55.Data la proporzione x : 250 = 3 : 5, quanto vale x?
A. 700

B. 30

C. 50

D. 200

E. 150

P In una proporzione a : b =¢ : d vale che a = (b + c)/d, quindi:
X = (250 » 3)/5 = 150.

56.[V] Quanti sono i numeri di tre cifre (non necessariamente
distinte) che si possono scrivere con le cifre 2, 3 & 57

A 6

B. 27

C. 15

D. 12

E. 9

» Infatti si hanno 3 scelte per cifra, dunque 33,

57.Quanti sono i numeri di due cifre in cui la somma delle cifre
&12?

A. 36

B. 4

C.6

D. 7

E. 45

» Siccome una delle due cifre deve essere almeno 3 (alla quale
sommare l'altra cifra che al massimo & 9), ci sono 39, 48, 57, 66, 75,
84 ¢ 93.

58.Se x, y e z sono tre numeri negativi, quale affermazione &
sempre VERA?

X+y>z

.x > y

xyz>0

. X>y-z

X+y<z

moow>

» -x>0>y, dungue -x >y.

59.8.754.896 » 4893 =
A. 42.137.706.124
B. 42.837.706.128
C. 42.137.706.125
D. 42.837.706.129
E. 42.837.706.126



» Mettendo in colonna, si vede immediatamente che l'ultima cifra
del prodotto & l'ultima cifra del prodotto delle ultime due cifre dei fat-
tori, quindi 6 + 3 = 18, dunque 8 come la risposta B.

60.[0] 4893 moltiplicato per 8754896 & uguale a:
A. 42837706126
B. 42837706124
C. 42837706125
D. 42837706129
E. 42837706128

» Come quiz n. 59.

61.(-5+12)+(6-7)-(3-4)=
AT

B. -7
C.9
D. -4
E. 4

» E sufficiente eseguire il calcolo.

62.11 prodotto (2 » 102) » (7 » 10°) corrisponde al numero:
A. 2800000000

B. 1,4+10°

C. 1400000

D. 14+ 108

E. nessuno dei numeri precedenti

P2:102¢7105=27+1024105=14+107=14+10+10"=
14+ 108

63.Dati i numeri 1; 2; 3; 4; 5, l]a somma dei loro quadrati ed il
quadrato della loro somma sono rispettivamente:

A. 15325

B. 25e125

C. 225225

D. 55e 225

E. 55e55

» E sufficiente eseguire.

64. La quantita 57.614.000 pud venire scritta:
A. 576+ 108 + 14.000

B. 571054614+ 1000+ 0

C. 57+ 105+ 614 + 1000 + 1000

D. 1000 « (57 + 614)

E. 1000« (57 + 614)

» Infatti & pari a 57 » 1000000 + 614 « 1000 + 0.

65. Calcolare il valore dell'espressione (2-3) +(4-5) ¢ (6 - 8):
A1
B. -2
C.2
D.0
. -1

m

» E sufficiente eseguire il calcolo pari a -1+ (-1)(-2) = -1 + 2.
POTENZE
66.a x*dvale:

A axear
B_ azxr

C. as(x+r)
D.a+{x+n
E a+a

» Immediato dalla definizione di potenza.

67.am» a" & uguale a:
g2(m+n)

am+an

neam

gim-n)

g(m+n)

moowzr

» Immediato dalla definizione di potenza.

68. Quale fra le seguenti uguaglianze é corretta?

ab +g°= ah +c

. (@)c=(a+bp

Lab+at=abre

. abego=gbte

ab sgt= ah “C -

mooo>»

» Immediato dalla definizione di potenza.

69.La potenza 0° &:

A. indeterminata perché ammette infinite soluzioni

B. impossibile perché base ed esponente sono entrambi 0
C. pariat ’

D. pari ainfinito

E. paria0

70.1l valore della potenza di un numero n (n diverso da 0) eleva-
toa0é paria:

A1

B. non esiste dato che & una forma indeterminata

-1

moo
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71.Una potenza di base diversa da 0 e con esponente uguale a0
vale:

A. 1se l'esponente & pari, -1 se 'esponente & dispari

B. infinito

C. non ammette soluzioni

D. 0

E. 1

» Come quiz 70.

72.[0] 150 =
A 12
B. 112

» Qualsiasi numero non nullo elevato alla 0 fa 1.

73.[V] La somma di tre numeri, ciascuno elevato a zero:

A ésempre uguale a 1

B. & positiva

C. ¢ zero

D. & negativa

E. pud essere positiva o negativa, a seconda dei valori dei tre numeri



» Infatti & paria 1+ 1 + 1, ove i tre numeri siano non nulli.

74.La somma di 3 numeri non nulli ciascuno elevato a zero &:

. Una quantita positiva

. i dati del quesito sono insufficienti a dare una risposta univoca

. una quantitd che pud essere positiva e negativa a seconda del
valore assoluto dei numeri

. Zero

. Una quantita negativa

mo [@ R lp -2

» Come quiz 73.

75.Se x e y sono due numeri diversi da zero (x positivo) quale
delle seguenti affermazioni & VERA?

A. x 'y é sempre maggiore di zero

B. xr & sempre maggiore di zero

C. log (x * y) & sempre maggiore di zero

D. y*& sempre maggiore di zero

E. Nessuna delle precedenti risposte é corretta

76.L'espressione 3° 33 & uguale a:
A 273
B. 37
C.3
D. 312
E. 3¢

» Applicando la regola del suggerimento al quiz 67 si ottiene:
39433 =363,

77.L'espressione: (a%)%(a%)? vale:
A g
B. at
C. af
D. 310
E. a

» Dalle regole delle potenze vale (a%)2 + (a3)2 = af » af = 312,

78.Qual & il valore della seguente espressione: (10%)2 =
A. 108

B. 10

C. 1100

D. 105

E. 100000

P Si tratta di moltiplicare 10% = 10 « 10 + 10 per sé stesso, dunque
(10 10+ 10) (10 + 10 » 10) = 108,

79.La quantita (a + b)® & uguale a:
A ad+pd

B. a3 +b3-3ab
C.(atb)s(a+b)?

D. a¥+3ab+b3

E a%-b?

» Immediato perché x3 = xx2.

80.[M/O] Una potenza perfetta & un numero intero che si pud
scrivere nella forma a®, con a e b interi maggiori o uguali a 2.
Determinare quale dei seguenti interi NON & una potenza perfetta.
A 125
B. 216
C. 500
D. 1000

E. 2500

P La scomposizione in fattori primi del numero intero 500 & 2252,
Essendo tale scomposizione unica, non & possibile scrivere 500 co-
me potenza del tipo richiesto, in quanto gli esponenti dei primi di 500
dovrebbero avere un mcm maggiore di 2. Cid non vale per gli altri
numeri proposti dalle risposte.

NUMERI RAZIONALI, REALI E COMPLESS|

81.L'elemento neutro defla moltiplicazione:
A e

B. &0

C. & un qualungue numero positivo

D &1

E. non esiste

82. A quale insieme di numeri appartiene il numero 27
A. Solo ai reali

B. Solo ai razionali

C. Solo ai naturali

D. A tutti gli insiemi indicati nelle altre alternative

E. Solo agli interi

83.[V] Quali sono i numeri reali che soddisfano la condizione
"diminuiti della loro meta sono maggiorl del loro doppio"?

A. Non esistono numeri che soddisfano la condizione richiesta

B. Tutti quelli maggiori di uno

C. Tutti quelli minori di zero

D. Tutti quelli compresi tra zero e uno

E. Tutti quelli maggiori di zero

P La richiesta equivale a x - x/2 > 2x, ossia x/2 > 2x e dunque X > 4x
dacuix<0.

84.L'insieme dei numeri Razionali
A. comprende i Naturali

B. un sott'insieme dei Naturali

C. @ un insieme finito

D. comprende i numeri Reali

E. nessuna delle precedenti risposte

P | numeri naturali possono essere scritti come n/1, e quindi sono in
particolare razionali.

85.0,0076 & uguale a:

A. 76-100 .
B. 76/10.000

C. 76/1000

D. 76/100.000

E. 76/100

86. Stabilire quale delle seguenti affermazioni & falsa:
. 0gni numero razionale ammette opposto

1y _ 1 .
. (—) = o Perognia #0

a
. se a+b=0allora almeno uno dei due fattori & zero
. -(-a)=a
. ogni humero razionale ammette reciproco

moo @ >

P Infatti 0 & razionale ma non ammette reciproco (moltiplicativo).



87.Le radici quadrate della somma dei quadrati di due numeri
razionali negativi non nulli:

$0n0 sempre numeri razionali

sono sempre numeri negativi

. S0N0 sempre numeri complessi

. S0No sempre numeri positivi

non soddisfano le condizioni delle precedenti risposte

moow»

P Notare che la risposta E. & vera in quanto in C. si intende implici-
tamente “complessi non reali”.

88. Quali sono i numerl relativi ?

i numeri romani

i numeri che sono preceduti dal segno + o dal segno -
. i numeri con la virgola :

. le funzioni

i numeri periodici

moow»

89. Nell'insieme dei numeri razionali relativi, 6412 =
. +1/128; -1/128

+32;-32

. +1/64; -1/64

+8; -8

+1/642 ; -1/642

MmMooOm>®

P Infatti 642 & qui inteso come la radice quadrata di 64.

90. Quanti numeri razionali sono compresi fra i e % ?
A. Dodici .

B. Due

C. Uno

D. Nessuno

E. Nessuna delle precedenti alternative & corretta

» Infatti ce ne sono infiniti.

91.Lasomma a/b + c/d vale:
A. (ac + bd)/bd

B. (a+c)/bd

C. ac/bd

D. (a+c)(b+d)

E. (ad + bc)/bd

» E una conseguenza degli assiomi della teoria dei numeri razionali.

92.[0] Nella proporzione § : x = x : - 125 il valore del medio pro-
porzionale:

A éugualea-25

B. éuguale a 2—15

C. non esiste nel campo dei numeri reali

D. éuguale a25

E. & un numero irrazionale

» Infatti x dovrebbe risolvere x2 = -125 « 5 che non ha soluzioni reali.

93. Trovare il valore di x che soddisfi la seguente proporzione.
4:x=x:25

A. 4/25

B. 10

C. 1/2(25/4)

D. 25/4

E. 100

»- Vedi quesito 92.

94.Nella proporzione 3 : x = x : - 27 il valore del medio propor-
zionale:

A. éuguale a-1/9

B. e uguale a 1/9

C. éuguale a-9

D. non esiste nel campo dei numeri reali

E. dugualead

» Vedi quesito 92.

95.[0] Quanti sono i numerl reali che soddisfano la condizione
"aumentati del loro doppio sono minori del loro triplo diminuito
di due"?

A. Uno

B. Tre

C. Due

D. Tutti

E. Nessuno

P La richiesta equivale a x + 2x < 3x + 2, ossia 0 < -2 che & falso per
ogni X.

96. A quali insiemi appartiene un numero trascendente?
A. Ainumeri razionali ma non ai numeri reali

B. Ai numeri complessi ma non ai numeri reali

C. Ai numeri razionali ma non ai numeri interi

D. Ai numeri reali ma non ai numeri razionali

E. Ainumeri reali e ai numeri razionali

» Per definizione f'insieme dei numeri trascendenti & dato dallinsieme
dei reali che non sono soluzioni di equazioni a coefficienti interi, quindi
vale D.

97.Elevando al cubo un numero reale negativo, in valore assolu-
to minore di 1, si ottiene sempre un numero:

A. positivo e in valore assoluto maggiore di 1

B. ugualea1

C. negativo e in valore assoluto minore di 1

D. negativo e in valore assoluto maggiore di 1

E. positivo e in valore assoluto minore di 1

» Negativo perché prodotto di 3 negativi; con valore assoluto minore
di 1 perché prodotto di 3 numeri minori di 1 in valore assoluto,

98.[M] Se A & un numero negativo, allora (-A)%* & sicuramente
un numero:

A. intuttii casi: nullo

B. in tuttii casi: intero

C. sempre uguale a 0,5
D. reale
E. uguale a uno

P A <0 implica -A > 0, inoltre 0,5 = 1/2, dunque (-A)?5 = (-A)"2> 0.

99. | numeri reali costituiscono l'insieme dei numeri:
. interi e frazionari

. naturali e razionali

. razionali e complessi

. razionali e decimali

. razionali ed irrazionali

moom>

» L'insieme degli irrazionali & infatti dato dai reali non razionali.

100. ) numeri reali sono l'insieme dei numeri:
A. razionali



B. irrazionali

C. complessi

D. razionali ed irrazionali
E. interi e frazionari

» Come quiz 99.

101. 1 rapporto 5/0 equivale a:
A &impossibile
B. 5

» E una conseguenza degli assiomi della teoria dei numeri razionali.

102. La somma di due numeri irrazionali:
A. pud essere razionale

B. &immaginaria

C. & sempre razionale

D. & sempre irrazionale

E. nessuna delle precedenti

P Per la risposta A. basta esibire un esempio: 1/2 + 1/2 =1,

103. Stabilire quale fra i seguenti numeri & irrazionale (cioé rea-
le, ma non razionale):

> E sufficiente osservare che 0,25 = 1/4, che 1,02 & periodico quindi
razionale, che V49 =7e+/3+ % =1,

» Infatti v36 = 6; 13, 17 & periodico dunque razionale e % =34,

105.[M] Indicare la risposta giusta tra le seguenti affermazioni,

che riguardano il calcolo del valore medio (media aritmetica) di

un certo numero N di numeri reali (tra cui alcuni sono positivi,

altri negativi):

A. non é possibile calcolare il valore medio di N numeri, se alcuni
sono positivi e altri negativi

B. il valore medio & ottenuto dividendo la somma (algebrica cioé
ogni numero con il suo segno) degli N numeri per la radice qua-
dratadiN

C. il valore medio & ottenuto dividendo la somma dei valori assoluti
degli N numeri per il loro numero N

D. il valore medio & ottenuto dividendo la somma (algebrica, cioé ogni
numero con il suo segno) degli N numeri per il loro numero N

E. it valore medio & oftenuto moftiplicando la somma (algebrica)
degli N numeri per il loro numero N

» E la definizione.

106. Quale delle seguenti potenze é uguale ad un numero reale?

A. (-4)w
B. (-4)1
C. (-4)1
D. (-4)w
E. (-4)

P Infatti le altre risposte {errate) sono equivalenti a radici pari di un
numero negativo.

107. Nell'insieme dei numeri reali §2° =
A 112

B. 12

C. 64/3

D. 4

E. 16/3

» Infatti 823 = /8% = /64 = 4,

108. Con l'espressione 3i si indica:

. I'espressione non rappresenta alcun numero
. Un numero irrazionale

. Un numero reale

. Un numero complesso

. Un numero razionale

mooOm>P

109. Il prodotto di due numeri complessi (5 + 2i) e (7 + 3i) equiva-
lea: .

A 29-i

B. 41-i

C. 35+29i

D. 29+ 29i

E. 41+i

» Dalla teoria dei numeri complessi (5 + 2i) + (7 + 3i) =
(5+7-2+3)+i(5+3+2+7)=29+29,

110. L'espressione (2 + 1) « (1 - i)} equivale a:
A -6-6i

B. 9

C. 18 +26i -
D. 9-13i

E. 9+13i

» Sviluppando il cubo di binomio, si ottiene 3(1 - 3i- 3 +i) = 3(-2 - 2i).

111. L'espressione complessa (i + 1) (i - 1) + i & uguale a:
A i-1

B.i-2

C.2

D. -2i

E. i

P Sviluppando il prodotto si ottiene i2- 1 +i=-1-1+i,

-ESERCIZ| CON | NUMERI RAZIONALI, REALI E COMPLESSI |

112. Quale delle seguenti frazioni & detta apparente ?
A 87
B. 7/8
C. 24
D. 8/4
E. 4/8



» E sufficiente notare che 8/4 = 2 che non & una frazione in senso P L'mem dei denominatori & 40, e la differenza si ottiene da:

proprio. (15 - 8)/40 = 7/40,

113. Data la frazione 23/39; 120. Quanto vale 1175/23;

A. ha valore irrazionale A 51,3

B. numeratore e denominatore sono primi tra loro . B. 511

C. ha valore maggiore di 0,75 C. 50,9

D. numeratore e denominatore sono entrambi primi D. 51,9

E. ha valore minore di 0,5 E. 523

P Infatti 23 é primo e 39 = 3 « 13, quindi MCD = 1. P La divisione euclidea pone 1175 = 23 « 51 + 2, quindi 1175/23 =
51+2/23.

114, Una frazione con numeratore e denominatore interi é:

A. ridotta ai minimi termini se numeratore e denominatore sono pri- 121, Quanto fa 5 diviso 1/2 + 37
mi tra di loro A 35

B. uguale ad un numero irrazionale B. 13

C. impropria se il numeratore & minore del denominatore C.9

D. irriducibile se numeratore e denominatore hanno il massimo co- D. 5,5
mun divisore maggiore di uno ' E. 1

E. apparente se il denominatore & multiplo del numeratore
» Immediato: 5/(1/2)+3=52+3=13.

» E la definizione.
122.5+112+1/3=

115. Cosa si ottiene dalla semplificazione di 16129 A. 3015
A 84 9 81 B. 7/5
Bl 6.9 C. 276
C' 4.9 D. 35/6
‘ E. 7/6
D. 2.2
E 6+6 B =(30+1+3+1+2)/6 =350,
P Infatti (16/9)/(4/81) = (16« 81)/(9+ 4} =4+ 9. 123.[V] Quanto fa 0,036 /0,9 ?
116. Quale risultato da il prodotto tra le frazioni 517 + 715 ? 8 oo
g.. :155!7 C. 0,0004
. ‘ D. 400
C. 25/49
D. 25/49 E. 0,004
E. 425 P E sufficiente osservare che 0,036 = 0,9 + 0,04.
117.4/200 + 1/200 = 59
A. 21100 124, L'espressione 25 & equivalente a:
B. 1/100 A. 125
C. 1/40.000 B 1
D. 1/200 "5
E. 1/400 C. 1
_ D. 53
» La somma & = (1 + 1)/200 = 2/200 = 1/100. E. %
118.1/3 + 1/5+ 1/7 + 1/9 vale 4983 = (E3)3 = £3+3 = £9
N e » Infatti 125 = (5% = 53+3 = 59,
B. 496/315 , i
C 248630 l 25:‘ %uanto vale I'espressione 1/4 + 1/12 ?
D. 496/945 B. 0.85
E. 213/315 C. 0.75
. . . - D. 0.65
» L'mem dei denominatori & 315, e la somma si ottiene da: E 118

{105 + 63 + 45 + 35)/315 = 248/315 (= 496/630).

119. La differenza fra 3/8 e 1/5 & pari a: > Infatt ¢ pari a 3/4.

A. 9/40 . 126. Quanto vale l'espressione 1/2- 1/3-1/4?
B. 7/40 A. -1/6
C. 1120 B. 119
D. 1/40 C. 16

E.23 D. -1112



E. 112

» Vale infatti (6 - 4 - 3)/12.

127.L'espressione: 0/(10% + 10¢) vale:
A. infinito

B. 0

C. 100

D. 102

E. 102

» 0 diviso qualsiasi numero non nullo da 0.

128.Qual & il risultato della seguente espressione: 0'0:208 ?
A. 0,000002

B. 0,0002

C.20

D. 20

E 02

» Infatti 0,00008 = 8/100000 e 0,4 = 4/10.

129. A quale numero decimale corrisponde la frazione 1/3 in ba-
se 9?

» In base 9 il numero decimale 0,1 corrisponde a 9! = 1/9. Quindi,
essendo 1/3 = 3 « 1/9, si oftiene che in notazione in base 9 la frazio-
ne1/3édatadacuid«0,1=03.

130.Date le seguenti quantita: 0,8; -1/3; 11/7; -0,2; 7/11, qual & il
valore della differenza fra il maggiore ed il minore?

A. 124(70

B. 6977

C. 40121

D. 26/2

E. 1,70

» li minimo & -1/3 ed il massimo & 11/7, dunque 11/7 -(-1/3) = 40/21.

131.Date le seguenti quantita: 4/14; - In 1; - 22, 14/4, quale & !
valore esatto della differenza fra il maggiore ed il minore?

A. 3,50

B. 13/4

C. 2,718

D. 375

E. 4514

P [l minimo & - 2-2 ed il massimo & 14/4, dunque 14/4 - (-1/4) =
15/4 = 3,75. _

132. Moltiplicando due numeri positivi minori di 1 si ottiene
sempre:
. linverso della somma dei due
. un numero minore del minore dei due
. un numero maggiore od almeno uguale a 1
. un numero maggiore del minore dei due
un numero maggiore del maggiore dei due

mooOwm>

PDal0<x<1el<y<1segueche0<x+y<x+1=x,lostesso
vale pery.

133.[V] Qual & il numero intero che approssima meglio il nume-
54v5
5-v5

ocom> 3

0
5
10
3
1

m

5+VE _ 5+V5 _ 5+v§ _ 25+V5+5 _
» Dopo aver osservato che R R aRS s s
30+10v5 _ 3+/5

S =5~ da /5 =22 'approssimazione ¢ immediata.

134.11 valore arrotondato alla terza cifra decimale del numero
0,7836 é:
A 0,800
B. 0,780
C. 0,790
D. 0,784
E. 0,783

» Direttamente dalla definizione di arrotondamento.

135. Qual & il corretto arrotondamento al millesimo di 5,45867
A 55

B. 5459

C. 546

D. 5458

E. 545

136. [M/PS] Quale & il risultato corretto della seguente operazio-
ne aritmetica? X = 23,45+ 0,0123

A. X=0,288436

B. X =0,288435

C. X=0,288437 N

D. X=0,288439

E X=0,288438

» Come quiz n. 59

137.[0] (0,4) * (0,4) * (0,4) & uguale a:
A. 0,64

B. 0,0064
C. 0,16

D. 0,064
E. 0,016

> Si tratta solo di eseguire il prodotto.

138.La somma 2,1 + 104 + 3,5 « 10° da come risultato:
A 564107

B. 561012

C. 2454107

D. 56«10

E. 245+10%

»21+104+3,5+10%=21+10000 + 3,5+ 1000 = 21000 + 3500 =
24500 = 24,5 » 1000.



139.[(146315 + 11312) / 505] vale:
A. 327456

B. 3277456

C. 32777421

D. 32777456

E. 3277421

» E sufficiente notare che 505 = 5+ 101, 146315 = 29263 * 5 ¢
11312 = 112 « 101. Dopo aver semplificato tali fattori, basta eseguire
29263 « 112, che mettendo in colonna & decisamente pil facile del
calcolo proposto.

140.[0] Se al numero 0,776 si aggiungono due centesimi si of-
tiene:

A 0,778

B. 0,7762

C. 0,976

D. 0,7702

E. 0,796

P Infatti un centesimo & pari a 0,01.

141, Quale, tra le seguenti, & la somma dei numeri 2,74 e 0,1477
A. 2,887
B. 2,987
C. 2,871
D. 2,8681
E. 3,111

» Per il risultato si deve necessariamente mettere in colonna ed
eseguire il calcolo.

142. Dieci elevato alla terza dwiso dieci elevato a meno tre & ugua-
lea:

A. zero

B. nove

C. un milione

D. dieci

E. uno

> 10310 = 103 » 10% = 106 = 1000000.

143.[M] Centomila moltiplicato per un millesimo & uguale a:
. un centomilionesimo

. un centesimo

. un centomillesimo

. cento milioni

cento

mooox

» 109108 = 1052 = 102 = 100.

144, Dato il numero 0,00002, il valore -0,0025 é:

. minore di 0,00002

. poiché sono di segno diverso non & possibile stabilire nessuna
relazione tra i due numeri

. maggiore di 0,00002

. i due numeri non sono confrontabili

. quesito senza soluzione univoca o corretta

moo orx

P Infatti & sufficiente osservare che il pnmo & positivo ed il secondo
negativo.

145. Dividere un numero per 0,05 & come moltiplicarlo per:
A5
B. 20

C. 200
D. 50
E. 2

» E sufficiente osservare che 0,05 = 1/20 e che x/(1/20) = x » 20.

146. Si pué eseguire I'addizione dei numeri 1/100 e 1077
A. Sle il risultato & compreso fra 0,1 e 1

B. No

C. Sieilrisultato & compreso fra 0,01 e 0,1

D. Sle il risultato & compreso fra 100 e 1000

E. Sieil risultato & compreso fra 0,0000001 e 0,000001

» E sufficiente osservare che 1/100 = 0,01, e che aggnungendo una
quantita positiva ma minore di 0,09 non si eccede 0,1.

147.Siano a un numero positivo e b un numero negativo, la
somma dei loro quadrati é:

A. minore di(a +b)

B. uguale al quadrato della somma

C. dipende dai numeri

D. minore del quadrato della somma

E. maggiore del quadrato della somma

» E sufiiciente osservare che a 2 (a +b) e a+ b2 b, da cui |b| =
-b 2 -(a + b); quindi |a + b| < max {a; - b} e infine a + b2 2 (a + b]2.

148.La somma di tre numeri & 1000. Il primo é due terzi del se-
condo e il secondo & tre quinti del terzo. | tre numeri sono:

A. 500; 200; 300

B. 150; 300; 450

C. 200; 400; 400

D. 200; 300; 500

E 200; 200; 600

P Siriduce ax +y +2z=1000,y = 3/5z, x = 2/3y = 2/3 « 3/5z2 = 2/5z.

149.[V]Pera=101+5'eb=52 « 20+ 741, 2=

D. 7.0
E. un numero diverso da quelli delle precedenti risposte

> (510)/(5Y7) = (5 + T)10.

150. Se indichiamo con Pl prodotto 0,018 « 0,0375 risulta:
A 102<P <10

B. P<10%

C. 107 <P <107

D. 105<P<104

E. 104<P<103

» Infatti 0,018 « 0,0375 = (18/10000)(3/80) = 54/80000 e 1/10000 =
8/80000 < 54/80000 < 80/80000 = 1/1000.

151, Posto A = 0,005367 - 0,005924, risuita:
109<A< 104

. 104 < A<-10%

104<A <103

. -104 <A <103

103 < A<-104

moow>

» Eseguendo si ottiene A = -0,000557.



152. Se ¢¥2 = 27, ¢ & uguale a:
A9

B. 40,5

C. 81

D. 6

E. 18

> C= 2720 (PP =32,

153. Il numero 0,Z:

2
A. éugualea "_3
B. éuguale a 565
C. éuguale a 3

2
D. éuguale a s
E. & reale, ma non razionale

» Dalle regole dei numeri reali periodici segue che 0,2 = 2/9.

154, Se a = 5b e b = 2¢ qual & la misura di ¢ rispetto ad a?
A 10

B.7

C. 52

D. 2/5

E. 110

» C = b/2, dunque c/a = (b/2)/5b = 1110.

155.[0] x elevato a - y & uguale:
A. all'opposto diy elevato a x

B. alreciproco diy elevato a x

C. ayelevatoax

D. alreciproco di x elevato a y

E. all'opposto di x elevatoay

» Segue da x1=1/x.

156.11 quoziente di due potenze della stessa base & uguale ad

una potenza che ha:

A. per base la differenza delle basi e per esponente' la differenza
degli esponenti

B. per base la stessa base e per esponente il reciproco degli espo-
nenti

C. per base la stessa base e per esponente il quoziente degli espo-
nenti

D. per base la stessa base e per esponente la differenza degli e-
sponenti

E. perbase il quoziente delle basi e per esponente il quoziente degli

esponenti

P Per gli esponenziali vale am = g" « a™,

157. 1l rapporto x / x™, con n @ m numeri interi e n maggiore di
m corrisponde a:

A 2x(n-m)

BI XN e xm

C. X*X*X....(n - m) volte

D. xnim

E. nessuna delle precedenti risposte

» Dalla definizione di potenza: nel numeratore figurano n fattori pari
ad x, nel denominatore ne figurano m, conm <n,

158. [M] L'espressione (0,025 » 103) « (4 « 102°)/(10'%) corrisponde

a.

A. 0,1+10%°
B. 1020

C. 1020

D. 1200

E. 1020

» 0,025 = 1/40, poi & sufficiente applicare le regole delle potenze.

159.[M/PS] A cosa & uguale a® ?

ab=-a®
a-h:.b‘a

mo o ® »
o
L=
n
i

» Immediato dalla teoria delle potenze.

160. x¥ & uguale a:
A -y

B. y/x

C -x

D.

E -y

» Vedi quiz 159.

161. Per a diverso da 0, & (1/a + 1/2a + 1/da)* =
A Taf3

B. 8a

C. 1/8a

D. 4af7

E. 37a

> = (4 + 2+ 1)/4a)".

| ESERCIZIRELATVIALLEPOTENZE |

162.La meta di 10° &:
A. 10

B. 5108

C.510°

D. 0,2+ 108

E. 58

» E sufficiente scrivere 108 =10 + 105,
Quindi 108/2 =10+ 1052 =5+ 10%,

163. Qual & la meta del numero (1/2%9)?
A, (1/4)%0

B. (112)%

C_ 150

D. (1/2)%

E. (12

B La meta di (1/250) si scrive come (1/250)12 = (1/259) + (1/2) = 1/250+1,



164. [M/PS] Il doppio di 215 &:
A. 230
B. 416
C. 2%
D. 4%
E. 4%

P 2015 = D154

165. [V] Il triplo di 3¢ &:
A 3
B' 924
C. 9
D. 3¢
E 9

> 3.38=318,

166. [O] La terza parte di 96 é:
A @
B. 9
C. 3
D. 3¢
E. 3"

P 95/3 = 312/3 = 3121,

167. La decima parte di 102° &:

P 102/10 = 10201,

168. [M] La centesima parte di 1001 ¢;

A 10190
B. 1001
C. 100%
D. (0.01)10
E. 1100

> 100100/100 = 107001,

169. Qual & la centesima parte di 1027
A. 10012

B. 1012100

C. 10

D. 101

E. 101

» 10/100 = 10'2/102 = 10122,

170. [V] La millesima parte di 100010 &:
A. 10027

B. t000°

C. 10%

D. 110

E. 1000"

» 1000'%/1000 = 100010,

171.[O/PS] La millesima parte di 10100 &:

A. (0,001)1000

B. (0,01)10%
C‘ 101002
D‘ 1099?

E. 101

P 101000/1000 = 101900/103 = 1010003,

172.[V] Qual & la millesima parte di 10157

3 \15
A (o) ,
B. un centimiliardesimo
C 1015

100 o
D. cento miliardi
E. mille miliardi

» 10'5/1000 = 10%3/10° = 10'>¢ = 1000000000000.

173.[V] La differenza fra un decimillesimo e 104 :
A. & un numero negativo

B. vale un decimo

C. vale 0

D. vale un centesimo

E. vale un millesimo

> Infatti 1/10000 = 1/10¢ = 10,

174.[O] Il prodotto fra un miliardesimo e 10 vale:
A. 1009

B. 20°%

C. 2+10%

D. 1078

E. -101%

> 109+ 109 = 1099,

175. |l numero 0,00008 corrisponde a:
A. 8 millesimi

B. 8+105

C. 8+10%

D. 8 centesimi

E. nessuno dei valori precedenti

» Immediato dalla definizione di potenza (in particolare vale 10 =
0,1e10%=10,15=0,00001).

176. Hl numero 104 corrisponde a:
A. 1000

B. 104

C. 10000

D. 40

E. 10+4

» £ sufficiente notare che a* = a + a + a ...« a, dove it numero di fat-
tori & pari ad n. Dungue 104 =10+ 10+ 10 « 10 = 10000.

177. La potenza (-1/4)2 & uguale a:
.16

-112
. -116
116
4

moow»

P Vedi il commento al quiz 176, ricordando che a! = 1/a, seque che
{-1/4)2 = 1/[(-1/4)(-1/4)) = 1/(1116) = 16.



178. Il numero 81" & uguale a:
A 113

B. 119

9

moo

3
. 81/4

» Elevare un numero alla 1/n equivale ad estrame: la radice n-esima.

Quindi 81%4= 481 =3

179.10 & uguale a:
. 3/100

710

. 171000

-3/10

310

moowm»

» £ sufficiente 10 = (109" = 1000 = 1/1000.

180.10%/10% =
A. 0.001

B. 1000

C. 100

D. -3

E. 19

» 108104 = 1081 = 103 = 0,001, vedi anche quiz n. 179.

181.[0/PS] 5%/53 =
A5

B. 16.625

c.o
D. 1
E 25

P 5353 = 53+ 53 = 55 = 15625,

182.105/10% =

A 1000

B. 108

C. 102

D. 1053

E. un numero diverso da quelli delle precedenti risposte

» 105103 = 105+ 10% =105*3,

183.10310° =
A. 108

B. 1012

C.6

D. 102

E. 10

» 103109 =103+ 109 = 1039 = 1012,

184. |l valore di 35: 3 & uguale a:
A 105
B. 3
C 3
D. 3
E 3%

> 353 = 351,

» 1012+ 103 = 105,

186.1/2+108 =
A B

B. 104

C. 05107
D. 0,2+ 108
E. 5107

» 108=10+10".

187.10%+ 105 =
A 0,01
B. 05
C. 102
D. 108
E. 10%

» Direttamente dalle regole delle potenze: 103+ = 108,

188.10%+102=

A 1032

B. 910

C. 9+102

D. 10

E. un numero diverso da quelii delle precedenti risposte

» 102102 =10%2=10.

189.4+102=

A 400

B. 0,04

C. 40

D. 04

E. nessuno dei numeri delle risposte precedenti

> 4.102=22+102= 22+ (1102 = (2 11102 = (0,2)2.

190.-3+ 103 =
. 0,003

-3

. -0,0003

3

-0,003

moowm»

> -3+103=-3+ (110)2 = -3+ 0,001.

191.24+48=
A. 6
B. 410
C. g1
D. 210
E. 21

> 24 . 46 = 2'5 . (22)6 = 24"'2'3.



206. Il valore di (500 - 1)? & pari a:
A 25+10%+999 .

B. 25+ 10¢-999

C. 25+10%- 501

D. 25+104- 499

E. 25+10¢+499

» (500-1)2=5002-2+500+1=(5+102)2- 999 =52+ (102)2 - 999

207.25+ 104+ 54104 =
A, 2,55¢10%

B. 30103

C. 0,3-103

D. 5

E. 75104

»25:104+5+10%=25-104+05-104=3+104= 0,3+ 10

208.1¢214 10234124
A. 26
B. 18
C.7
b. 10
E. 3

P i1e21+1+224124=2248+16.

209, (1+10% + (2+10%) + {5+ 10%) =
A. 1205
B. 5021
C. 125
D. 521
E. 5020

B (1+10% + (2+ 107) + (5 10%) = 1 + 20 + 5000,

210.1+101+2+ 102 +4+10%=
A. 40210

B. 42,01

C. 421

D. 4210

E. 402010

» =10 + 200 + 40000.

211. | risultati delle seguenti operazioni:

10% + 103, 101 - 101, 103 « 103, 10% « 103 sono:
A. 0,2+10%0; 105 10°

B. 0,2+ 10%9,9; 1051

C. 108 1; 106; 1

D. 2+10%9,9; 10% 109

E. 105 9,9; 108 10°

» E sufficiente 103 + 103=2+103=0,2+ 10¢ e 10" - 101 =
10-0,1, 103+ 103 = 1033,

212.[V] Determinare fa somma; 330 + 330 + 330
A 9%
B. 331
C. 27%
D. 3w
E. 27%

» Per definizione, 330 + 330 + 330 = 3+ 330 = 330+1,

L1073 105 , |
213. ll valore di e é:

A1

B. 103
C.10
D. 108
E. 101

> Infatti 103+ 108 = 108,

1014« (103)—5 -
N T= T

A 101
B. 101
C. 10
D. 1

E. 10%

10%4 (10975 _ L 94434 (=5)(-3)-2 — 100
To.10t = 10 = 10°

1/8+81 _
0,025 + 102

215.

A 1

B. 25
C. 01
D. 88
E. 100

1/8+48°1 _ 1/8+1/8
0,025+10%  (1/40)+100

> = (2/8)/(10/4),

45.000° « /0,0004

216. Quanto vale J0,000081 - 250.000

A, 81+105
B. 8,1+108
C. 81108
D. 81+10¢
E. 81107

> 45.000° « V00008 _ 453 + 1000° » /0,022 _
/0,000081 » 250.000 /0,0092 « 250 « 1000
52+93+1000%+ 002 _ 5°+9%+1000° = 2

0,009 « 250 » 1000

2+125+ 1000 100 9

1000
¢ — =

g2 41012

10%

217,

n

alcolare il valore della x per cui: 5% =1

5
1
2
0
2

oM M X X

A
B.
C
D.
E.

n wou

—_

» deve valere 52 = 1 = 59, dunque 2x = 0.

218. Semplificando (2%)23; (a®)23; (c52)22 . Si ottiene:
A. 2% g2%; 5B ; 5B

B_ 2-4f3 ; a11f3; c11f6

C. (1/4); a®23) ; c32

D. 22 af; 58

E. -4; al10-413): c23

» Dalle regole sugli esponenziali tali espressioni valgono:

2323 9+20: (512283,



192. 1l prodotto 8% « 64° & uguale a: 199.103 + 105 &:

A, 64% A =24103

B. 5128 B. =102

C. 7212 C. <103

D. 8% D. >10°?

E. 808 E. =108

P 86« 548 = 896 + (82)8 = gOE+2-8, » Owvio perché 105> 0.

193. In base alle proprieta delle potenze, (4 « 33)° = 200,14+ 2723 =

A 213 A. 10

B. 123 B. 6

C. 6¢ C. 19

D. 6 D.7

E ¥ E 4

P (40320= (22320 = (699 = 62°3, B 142728 = 14 (3)W= 1432821+,
201. Il valore di (0,000064) 17 &:

194, (1612)1% & uguale a: A. 0,008

A 418 B. 250

B. 4673 C. 1000/8

C. 4 D. 0,25

D. 2 . E 25

E. 21}2

> (0,000064)15 = (0,043)18 = ((1/25)3) 18 = (25:3) 18 = 25(3)* (13)

> (1611‘2}1!5 = ((24)1.'2)1:5 = 244112+

202. 1l valore di i &:

195. Quanto vale la potenza (a%)'*? A i
A a : B. -1
B. 1/a'® C. 1
C. 3Wa D. 0
D. 1/a E. -i
E. &

B it=ieg=(A2=1,

» Dalle regole delle potenze di ricava che (a%)? = a®* ) = a' = a,

203.1 valori delle seguenti potenze: 272, G) -3, (-4)* sono

196. [M/PS] La potenza [(X2)*I° & uguale a: rispettivamente:
A X1 A. 27, impossibile
B. X% 1. !
C. Xt B. 7, impossibile, —=
D. X8 C. 4,27, impossibile
E. X% D. 3.5 128
E. nessuna delle risposte & corretta

» Dalle regole sulle potenze si ottiene [(X2)#]5 = X2+4-5,

> Infatti sono 1/4, 27 e 1/256.

197. La potenza ({{X2)§)"?)"2 & uguale a:
A X3

: 204.-23=

B. X4 : A 203

C. X12 B 6

D. X2 ' C. 0,125

E X D. -0,125
E. 8

B (((X2)5)13)1%2 = ((X2)0)18 = (X2)! = X2,
P -23= (112 = -1/8.

198,413 + 413 = 205. 1l valore di {100 - 472 &:
A 8% A. 10000 + 16 + 400

B, 4% B. (10+2)¢(10-2)

C. 81 . C. (12-8y?

D 2.4 D. (100 +4)« (100 - 4)

E. 41 E. 1000 + 16 - 400

» Immediato per la proprieta distributiva. » 962=(12+8)2.



219, X — 4P +x+6 59

A seesolose2<x<3

B. seesolose-1<x<2,x>3
C. in nessun caso

D. seesolose-1<x<2

E. seesolosex<-1,x>2

» Per rispondere si deve stabilire quando I'esponente & strettamente
positivo. Per fare cid & sufficiente scomporre l'esponente come se-
gue: (x + 1)(x - 2)(x - 3}, che & positivo quando -1 <x <2, x> 3.

220. L’espressione /27 vale:
A 443

B. 24.‘3

C. 212

D. 24

E. 12v2

» Immediato dalle proprieta dei radicali (si usi /X2 = x2).

221. Quanto vale I' espressione 3#/9%?

» Immediato dalle proprieta delie potenze (si usi (x¥)2 = x¥* z dopo
aver notato che 9 = 32).

222, L'espressione: 5¢ 100+ 5+ 101+ 2 ¢ 102+ 3+ 103 vale
A. 3200

B. 3255

C. 5523

D. 154108

E. 3250

P 5100+5- 10" +2+ 102+ 3+ 10% = 5+ 50 + 200 + 3000.

223. L'espressione 10* con x = 4 vale:
A. 10.000

B. 40

C. 9/10.000

D 04

E. 40.000

P Infatti 104=10+10+10+10. -

224, Quanto vale l'espressione: 10° diviso per 103?
A. 101

B. 1000

C. 108

D. 10+10

E. Nessuna delle risposte precedenti

» Ovvio per la proprieta delle potenze, infatti 105/10% = 1053,

225, Quanto vale la seguente espressione: (94)2
A, 92

B. %

C. ¥

D. 4,54

E. 3

P Ricordando che (a")m = amm, (94)12 =942 = g2,

n

26.Sea=2eb=2a%=

.26
5

moow>
coosm®

b ab=22= (221 =41=1/4=0,25.

227.L'espressione 107 + 108 + 108 + 10° & uguale a:
A. duemiliardiduecentomilioni

B. 209 + 208

C. duemilioniduecentomila

D. 4034

E. 1034

» Immediato da 109 + 108 + 108 + 109 =2+ 109+ 2« 108 =
2+ 1000000000 + 2 » 100000000.

228.L’espressione 10 + 106 & uguale a;
A. nessuno dei suddetti valori

B. 1010

C. 103

D. 109

E. 10

» E sufficiente ricordare che a*ay = a*.

229.[0] L'espressione y = K& & uguale a;
A y=Kae K

B. y=Ka+K®

ka

mo O
-
nou
©

=

+

o

=

» Immediato dalle proprieta delle potenze, vedi suggerimento al quiz
321. e laregola x¥ = 1/xv.

230.[0] L'espressione [(a%)° - 1]° con a numero reale:
. si pud calcolare solo se a & diverso da zero

. non si puo calcolare per nessun valore di a

. vale 0

. vale -1

. vale 1

moom>

» E sufficiente osservare che (a2)° = 1 e che 0° non & definito.

231. L'espressione (108 - 102)/10010 & pari a:
A. 9999

B. 10610010

C. 10001

D. 10010

E. 9990

> Infatti 108 - 102 = {104 + 101)(104 - 10") & 10010 = 104 + 101,



232.Quale terna di valori esprime le soluzioni delle seguenti
equazioni? 2x=32; x1"=1; x6= 64

A 51,2

B. 16, 1,32

C. 821

D. 513

E. 16;2;1

» Si fattorizzano i numeri proposti: 32 = 25, 64 = 26 e si osserva che
per ogni n numero naturale 1" = 1. Quindi la successione corretta é
51,2

~ RADICI

233. La radice cubica di un numero reale x, con 0 < x < 1, risulta:
. un numero reale negativo
. un numero sempre maggiore di 1
. un numero maggiore di x
. hon essere un numero reale
un numero minore di x

mooOmw>

P Infatti detto y tale numero, deve essere x = y3 =
yeyey<ystei=y

234.]0] La radice quadrata positiva di un numero x maggiore di
0 e minore di 1 &:

A. un numero maggiore di 1

B. non esiste nel campo dei numeri reali

C. un numero minore di x

D. un numero maggiore di x

E

» Vedi quiz 233.

235. La radice quadrata di un numero a positivo minore di 1 é:
. minore di a

. negativa

. minore di 0,2

. maggiore di 1

. maggiore di a

mooOm>

» Vedi quiz 233.

236.A & un numero reale; quanti valori reali di Y soddisfano la
relazione Y = radice quadrata di A?

A. Dipende dal valore di A

B. Infiniti

C. Nessuno

D. Due

E. Uno

> Infaﬁi se A < 0: nessuno, se A = 0: uno, se A > 0: due.

237.Se N & un numero negativo, le radici quadrate di -N sono
numeri:

. entrambi reali e positivi

. entrambi reali e negativi

. entrambi immaginari

. uno reale & uno immaginario

. entrambi reali, uno positivo e uno negativo

mooOw>

» E sufficiente osservare che -N > 0.

238.[M] vx2, intesa come radice aritmetica, & uguale a:
A. x1.'2

B. x|
C. x
D. x|
E. £x

» Direttamente dalla definizione.

L  ESERCIZIRELATIVIALLE RADICI
239. L'espressione +/—8 vale:

A. -2,828426

B. I'espressione non ha significato nel campo dei numeri reali
C -2

D. 2

E. 0.

» Infatti nessun reale al quadrato da un numero negativo.

240.Se a e b sono due numeri reali maggiori di 1, la radice qua-
drata di a? + b? é:

. maggiore, minore o uguale ad a + b a seconda dei valoridiae b

. maggioredia+b

. minoredia+b

. ugualeada+b

. uguale alla somma delle radici quadrate diae dib

moomwzx

P Infatti a + b= \/(a + b)2 = VaZ + 2ab + b2 > va? + b2

241.La radice cubica reale di 3% &:
3
8

moom:>
s aw@ W

» Dalla definizione di radice cubica.

242, A quanto equivale la radice quadrata di 81/25?
A. 2710

B. 519

C. 4012

D. 9/5

E. 925

» Immediato dalle regole sui radicali.

243. Il radicale algebrico (va®b?) corrisponde a:
avb

a2Va?

. ab'? (va?b?)

ava?b?

a2va?b?

» Immediato dalla teoria e regole sui radicali.

moow»

244.V] li radicale V3 & uguale a:
A. V6561

Y1z

V6

V27

o]

¥y moo

Infatti dalle regole sui radicali, 3/27 = 3%,



245.[V] ll radicale /4 & uguale a: E.5

A V32
8. /75 » E sufficiente osservare che (-5)3 = -125.
3
C. 1212 252, [M] Quale dei valori sotto riportati costituisce la migliore
D. V24 approssimazione della radice quadrata di 814.4207
E. V8 A. 407270
_ B. 90
P Infatti dalle regole sui radicali, 3/4 = 413 = 4412 = 256112, C. 900
D. 9000
246.[M] V18 + V32 ¢ uguale a; E. 81442
A 20VZ
B. V98 » Infatti 9002 = 81000,
C. 10 R N
D. V30 ‘ RELAZIONE D'ORDINE: ESERCIZI
E. V50 253.[0] Quale fra i seguenti numeri & il pili grande?
A. /0,00000001
P VIB+V32=3V2+4V2Z=7V2 =49+ 2 B. 10°
27.3/5 + V5 S S
. « V5 ¢ uguale D. 0,001
A S E. (0,001)2
B. V52 -
c. %5 » (0,01)"2=4/0,01=0,1.
) 1)5\/"‘@‘ ‘ s
D. . 5 254. Quale fra questi & il numero pili grande?
E. V5 . A 9.9l
: : B. 91+99
B 3/5 o 3/5 = 5134 5115 = 51/3+1/5 = 58S C. Q19.919
D. 99 . 99
248. La radice cubica di 64 & uguale a: E. 919.9°
A 16
B. 8 » La base pill grande tra le varie potenze proposte & 9!.
C. 12 L'esponente massimo & 9. Il numero in C ha entrambi i fattori con la
D. 4 base e l'esponente massimo, dunque & il numero pill grande.
E. quesito senza soluzione univoca o corretta
255. Quale dei numeri inseriti neIIe risposte é il massimo?
> E sufficiente osservare che (4)° = 64. A1
B.0
1-3 C. 25
249, —— oA vale : D 1l
A 2+43 E 4
B. v3-2
C.vZ-3 » E sufficiente osservare che m = 3,14.
E 32;/25‘@ 256. Quale serie riporta in ordine decrescente i seguenti numeri?
: a=3;b=310;¢=0,33;d=0,03; =333
1-V3 _ 1-V3  1-V3 _ 1-2V3+3 _ -2V3+4 g gf gf :,‘ 2,’5
3 1B 1B 13 -2 C. eabcd
250. Semplificando la quantita 1/ (V3 + v2) si ottiene: D. ei 2 C b d
E. d;b;c ae
A 3-v6
g ﬁ J \/25 » Conviene riscrivere i numeri proposti come frazioni a denominato-
D 1 3+ re comune: a = 300/100, b = 30/100, ¢ = 33/100, d = 3/100 e infine
e = 333/100. Confrontando i numeratori vale D.
E. 1+./6/2
257. Disporre in ordine decrescente i seguenti numeri:
= S a=-l4,b=-2/5c=-23 d=-56
3t it - A. b,adc
251. Quanto vale la radice cubica reale di -125? B.c,d,b,a
C. bacd
A. 35 B
B. -5 D. a,b,c,d
' E. a,b,dc
C. 53 e

D. 113



» Prima di tutto conviene mettere i numeri a denominatore comune,
nell'ordine; -15/60, -24/60, -40/60 e -50/60. Ora & sufficiente osserva-
re che -15 > -24 > -40 > -50,

258, Quale serie riporta in ordine decrescente i seguenti nume-
ri?7a=731000;b=7,3;¢=003;d=7,e=0,07

A ceadb

B. bid;a;ce

C.acbed

D.c;d aeb

E. b;d;a;e;¢c

» E sufficiente osservare che 73/1000 =,0,073 e che 0,03<0,07<
0,073<7<73.

259. Disporre in ordine cresente i numeri:
a=2/3;b=3/4; c =45

. bca

. a,cb

.¢ba

. ¢ab

.abc

mo o w2

» Conviene riscrivere | numeri proposti come frazioni a denominato-
re comune: a = 40/60, b = 45/60, ¢ = 48/60. Confrontando i numera-
tori vale E.

260. Date le frazioni 1/2, 3/4, 5/7, 3110 e 7/8, qual & la frazione che
occupa la terza posizione in ordine crescente?

A 34

B. 57

C. 12

D. 7/8

E. 3/10

» Conviene riscrivere i numeri proposti come frazioni a denominato-
re comune: a = 140/280, b = 210/280, ¢ = 200/280, d = 84/280 e infi-
ne e = 245/280. Confrontando i numeratori vale B.

261. Indicare il numero piu grande:
A 12

B. 610

C. -7T10 -

D. 113

E. 4/5

B Conviene riscrivere i numeri proposti come frazioni a denominato-
re comune; A: 15/30, B: 18/30, C: 21/30, D: 10/30, E: 24/30. Con-
frontando i numeratori, il massimo & 24/30, o meglio, 4/5.

262. Quale delle serie proposte riporta in ordine crescente i se-
guenti numeri?a=9;b=0,09; c=0,9; d =97/10; e = 0,07
A baecd
B. d;a;c;b;e
C.eb;cad
D. e;c;a;d;b
E. abd;ce

» Riscrivendo 97/10 = 9,7 il risultato & owvio.

263.[M] Quale delle seguenti quaterne di numeri & ordinata se-
condo valori crescenti?

A —2:0,12+ 107 121 107422

1001 999
B. 555012 1071 ==;121.107*

-4, 12
121 10 i 399
12

-1, -4
.1001 Py 012 10 ;121107

1,12 -4
E.— Tooi’ ;0,12 107 ,999,121 « 10

C. 012*10 L

» | termini nella risposta E. si possono infatti riscrivere come

12 12 12 121
; — i sol ine ¢
1501 1000 993 1000 © questi ultimi sono in ordine crescente in

quanto 12 + 1000 < 12,1 » 999.

264.[M] Quale delle seguenti quaterne di numeri & ordinata se-
condo valori crescenti?

A. 2710 2727 971103
101 99
L2707, 271108 27

1. 27, 27
. 271 10327100 — o=

.——271012271 103

27 27 3 1
- Top 99,271 109, 2,710

m o O @

» | termini nella risposta B. si possono infatti riscrivere come

27 27 271 27
51700 100" ggequestl ultimi sono in ordine crescente in quanto

27,199 <27+ 100.

265.[V] L'ordine crascente del numeri
x=0,8;y=0,63; z' t'—é

A xyzt

B. y,t,z,x

C.ty.xz

D.yztx

E. tyzx

» E sufficiente notare infatti che =0,65 e —=0,34.

266. Quale delle seguenti quaterne da l'ordine crescente dei
quattro numeri:x = 10-2; y = -102; z = 1/10-3; t =-10-4 ?

Ay txz

B. tz,xy

C.zxyt

D.xtyz

E. tzyx

» E sufficiente riscrivere i termini come x = 102=0,01, y=-102=
-100; z = 1110 = 1/(1/1000) = 1000; t = -104 = -0,0001.

267. Disporre in ordine crescente i seguenti numeri razionali: a=
22 b=.0,5; ¢ = 3/5; d = (-1/2)%; e = (-1/4)2

A. d<b<e<acxc

B. d<b<e<c<a

C.b<d<a<c<e

D. b<d<e<a<c

E. b<d<c<a<e

» Riscriviamo i numeri proposti: a = 22=1/4=0,25;b=-0,5;¢= 3/5
=0,6;d = (-1/23 = -1/8 = -0,125; e = (-1/4)? = (-4)2 = 16. Quindi vale
la risposta C.



268.Quale delle seguenti espressioni fornisce il risultato mag-
giore?

A. 100/0,01

B. 0,1+0,10+10.000

C. (10.000+100)/ 10

D. 10+0,01+100

E. 0,01/100

» Eseguendo i calcoli proposti si oftiene, rispettivamente, 100/ 0,01
=102/102 =102+ 102 = 102+2,0,1 + 0,10 » 10.000 = 10" « 10! « 10¢
= 10-1-1+4 (10,000 » 100) / 10 = 104 + 102/ 10 = 104 + 102+ 10! =
104+2-1;10+ 0,01 » 100 = 10"+ 102+ 102=10"-2+2,0,01/100 = -
102/ 102 =102+ 1022,

L'esponente massimo si ha in (10.000 « 100) / 10 = 104 + 102 + 10-'=
108, che quindi & il numero maggiore tra quelli proposti.

269, Riordinare in ordine crescente le quantita:
a=-14;b=-13;¢c=0

A cba

B. ¢ ab

C.bac

D. b,ca

E. abc

> E sufficiente riscrivere i termini come a=-1/4 =-0,25;b=-1/3 =
0,3;¢c=0.

270.[0] Quale delle seguenti quaterne di numerl & ordinata se-
condo valori decrescenti?

A 314+103;m102; 3144+ 105; 315+ 104

B. 315+ 104w+ 102;315+10%3; 3144 « 105

C. 3144 +4105;31,4+103; 315+ 104; m+ 102

D. 315+ 104; 3144+ 105;m+102; 31,4+ 10°

E. w+102;3144+105;31,4+ 103,315+ 10¢

» Da 1 = 3,14159... | termini nella risposta D. si possono riscrivere
come 3150 + 105 ; 3144 + 105 ; 3141 + 10%; 3140 + 105,

271.[V] Quale delle seguenti quaterne di numeri & ordinata se-
condo valori crescenti? )

A. 141,3+10% +/Z « 102 14150 + 10%; 14,1 + 103

B. 14150+ 10%: /2 + 102 14,1 + 103 ; 1413 « 10

C. 14,1+ 10% 141,3+10% 2 + 102, 14150 - 10°¢

D. 141,3+ 10%; 14150+ 10%; 14,1 + 103; V2 « 102

E. V2+102 14,1+ 109 141,3+ 104 ; 14150 + 106

» Da V2 = 1,41421... | termini nella risposta C. si possono riscrivere
come 1,41+ 102; 1,413+102; 1,41421+102; 1,4150 « 102,

272.[V] Qual & il pil grande tra i seguenti numeri 12¢ ' 67 , 503 ,
50%,637

A 68
B. 50
C. 508
D. 125
E. 60

Nl

@

P Riscriviamo i numeri proposti come 12% = 123, 610 = 6%, 505 =
5033, 50% = 505%, 6% = 6%. Essendo le radici funzioni crescenti, si
tratta ora di stabilire qual & il massimo tra 1218, 62, 5010, 50'2 e 6%,

Chiaramente 50% < 50'2, inoltre 620 = (62)0 = 361 < 50'0. Vale poi, .

62! < 62 = (62)11 = 36™ < 50", Infine, 12'8 = (123 & 502 = (5025,
Da 128 = 1728 < 2500 = 502 segue che il massimo & 50% = 50%.

273. [M] Consideriamo i tre numeri generici A, B, C. Supponiamo:
- che il numero A sia minore del numero B

- che il numero C sia maggiore o uguale al numero B.

Quale delle seguenti affermazioni 8 SEMPRE VERA?

A. A& maggiore diC

B. AeugualeaB

C. B émaggiore diC

D. Aé minore ougualeaC

E AéminorediC

» A<B<C, quindiA<C.

274.13e a, b e ¢ sono tre numeri reali positiviea=b, b <c,
¢ =-d, allora:

A b=2d

B. a<d

C.a>d

D. b>d

E. a=d

>Dac=§dsegued=2cequindia=b<c<20=dedunquea<d.

275.[M] x ed y sono due numeri reali positivi tali che y < x.
Di conseguenza:

A 152
y
B. 1<%

y
C. x2<xy
D.y+x<x+y
E y<x?

» Day < x & sufficiente dividere entrambi i membri per y.

276. Stabilire quale delle seguenti affermazioni & vera:
A (x+3)2<0perx=-3

B. (x+3)2>0perx<-3

C. (x+3)220 perogni x reale

D. (x+3)2> 0 per ogni x reale

E. (x+3)2>0perx>-3

» Basta ricordare che qualsiasi numero reale elevato al quadrato
(qui tale numero & x + 3 al variare di x) da un risultato non negativo.

277.Dati due numeri reali ae b, con 0 <a <b, si ha:
A.021a>1b
B. 1b20>1/a
C. 1/az0>1b
D. b21a>0
E. 1/az1b>0

» | reciproci mantengono il segno e invertono l'ordine.

278. Siano a un numero reale maggiore di 1 e b un numero reale
positivo minore di 1; allora il prodotto ab &:

. maggiorediaedib

. maggiore di a e minore di b

. minore di a e maggiore di b

. minorediaedib

. non ¢i sono dati sufficienti per rispondere

mooOmw>



» Da b < 1 segue ab < a (si sono moltiplicati ambo i membri per a,
che & positivo). Da 1 < a segue b < ab (si sono moltiplicati ambo i
membri per b, che & pure positivo).

279.Se A> B e C > B, cosa ne consegue?
A A<C ‘

B. A=C

C.B>(A+B)

D. A>C

E. Nessuna delle precedenti relazioni

» Sono sufficienti dei contro-esempi alle prime 4: A=2,B = 1eC=
1,5 oppure 2 oppure 3.

280. Se le quantita positive H, K, L sono legate dalle relazioni:
H <K, L 2 K, quale relazione & sempre vera?

A K=H

B. H<L

C. K<L

D. H<L

E. H=L

» DaH <KeK<Le perla proprieta transitiva si ha H < K.

281.[M/PS] Se per Ipotesi si ha 0 <x <y <1 allora:
A x2>y

B. y1/2 <X

C. x2>x

D. xey<x

E. xey>Xx

» Infatti da y < 1 moltiplicando entrambi per x > 0 si ottiene la tesiin
D.

282.Sea=b,b<e,e=124d,ede>0allora:
A a=d
B. a>d
C. a<d
D.b>d
E. b=2d

p Infattid=2e>e>b=a,ciodd>a.
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63.D
64.B
65. A
66. A
67.E
68.D
69.B
70.A
71.E
72.0
73.B
74. A
75.B
76.D
77.E
78.A
79.C
80.C
81.D
82.D
83.C
84. A
85.B
86.E
87.E
88.B
89.D
90.E
91.E
92.C
93.B
9%.D
95.E
9.D
97.C
98.D
99.E
100.D
101. A
102. A
103.B
104.C
105.D
106. B
107.D
108.D
109.D
110.A
111.B
112.D
113.B
114. A
115.C
116.B
117.B
118. A
119.B
120.B
121.B
122.D
123.B
124.C

125.C
126.D
127.B
128.B
129. A
130.C
131.D
132.B
133.D
134.D
135.B
136.B
137.D
138.E
139.B
140. E
141. A
142.C
143.E
144. A
145.B
146.C
147.E
148.D
149.B
150. E
151.E
152. A
153.C
154.E
155.D
156.D
157.C
158.B
159.B
160.D
161.D
162.C
163.E
164.C
165.D
166. E
167.B
168.C
169.E
170.B
171.D
172.E
173.C
174.D
175.C
176.C
177. A
178.D
179.C
180. A
181.B
182.B
183.D
184.B
185.C
186. E

187.D
188.D
189.B
190.E
191.E
192.D
193.C
194.D
195. A
196. B
197.D
198.D
199.D
200. A
201.E
202.C
203.E
204.D
205.C
206.B
207.C
208. A
209.B
210.A
211.B
212.B
213.A
214.D
215.C
216.E
217.C
218.D
219.B
220.B
221.A
222.B
223.A
224.D
225.A
226.C
227.A
228.D
229.C
230.B
231.E
232.A
233.C
234.D
235.E
236. A
237.E
238.D
239.B
240.C
241.A
242.D
243.E
244 E
245.B
246.B
247.D
248.D

249.B
250.B
251.B
252.C
253.C
254.C
255.C
256.D
257.D
258.E
259.E
260.B
261.E
262.C
263.E
264.B
265.E
266. A
267.C
268.C
269.C
270.D
2711.C
272.C
2713.E
274.B
275.B
276.C
271.E
278.C
279.E
280.D
281.D
282.C



